# Народ Краснодарского края

Выполнила работу Студентка М1-36-17 Порфирьева Татьяна

## История.

История Краснодарского края уходит корнями в седую древность. В те далекие времена, когда в европейской части России еще обитали дикие племена, о которых у нас есть лишь весьма скудные сведения, здесь, между Черным морем и Каспием, уже были вполне развитые государства.

- По большому счету, история Кубани началась еще в эпоху палеолита: на территории края найдено несколько стоянок того времени. Более поздние находки свидетельствуют о том, что человек не уходил из этих мест и в эпохи мезолита и неолита.
- В бронзовом веке здесь жили племена, о которых мы знаем по оставленным ими захоронениям. Эти племена относят к дольменной, катакомбной, срубной и ямной культурам каждой такой культуре свойственен свой тип погребения.
- В І тысячелетии до нашей эры на этой территории обитали скифы, сарматы, киммерийцы и меоты. В VI веке до нашей эры в Северное Причерноморье приходят греки, которые основывают здесь свои колонии, объединенные под общим названием Боспорское царство.
- С греками связан расцвет этой территории: здесь начинает вестись античное каменное строительство, возникают города. Интересно, что некоторые современные города Кубани находятся на месте античных поселений. Такова, например, Анапа-Горгиппия.
- Греки вступают в контакт с местными племенами, начинается активный товарный и культурный обмен. В этих краях эллины вырощивают хлеб и делают рыбный соус. По морю идет торговля с греческой метрополией на Пелопоннесе покупают сладкое вино и оливковое масло. Таким образом, в Причерноморье попадает масса греческих изделий, составляющих сегодня коллекции краеведческих музеев Кубани.
- С І века нашей эры территория находилась под властью Римской империи, но уже в ІІІ веке сюда пришли первые гунны. В ІV веке начинается великое переселение народов полчища гуннов проходят по этим местам, и Боспорское царство заканчивает свое существование.
  - В VII веке сюда пришли болгарские племена, организовавшие на территории Кубани свое государство Великую Болгарию. Затем ее сменил Хазарский каганат, которому принадлежал знаменитый город Тмутаракань. В X веке киевский князь Святослав Игоревич разгромил каганат и завладел Тмутараканью. Позже на этой территории были византийцы, генуэзцы, половцы и адыгейские племена.
- С XIII века территория Краснодарского края была в составе Золотой Орды, а с XV в составе Османской империи. В середине XVI века часть Кубани входит в состав Крымского ханства, здесь расселяются различные орды: Едисанская, Едичкульская, Бунжакская. После русско-турецких войн XVIII века территорию заселили казаки. Они и построили здесь в 1793 году город Екатеринодар (впоследствии Краснодар). В XIX веке край сотрясала Кавказская война.
- Еще во время войны, в 1860 году, появилась Кубанская область, которая в 1888 году была поделена на семь частей. В 1896 году образовалась Черноморская губерния.
- В 1917 году установилась советская власть, появилась Кубанско-Черноморская область, созданная из Кубанской области и Черноморской губернии. В 1924 году образовался Северо-Кавказский край, из которого в 1934 году был выделен Азово-Черноморский край разделили на Ростовскую область и Краснодарский край. Во время Второй мировой войны многие жители Краснодарского края ушли на фронт. В 1942 году сюда пришли фашисты, занявшие часть

# Кубань в Российской империи



1783 год — Территория нынешнего Северное Прикубанье, где ранее кочевали ногаи, вошло в состав России после ликвидации Крымского ханства.

Для защиты пролегшей по реке Кубани границы сюда в 1793-94 гг. были переселены остатки запорожских казаков, положившие начало освоению края. Административно край получил статус «Земель Черноморского казачьего войска».

До Октябрьской революции 1917 года большую часть территории современного Краснодарского края занимала Кубанская область, образованная в 1860 из Черноморского казачьего войска, западной части Кавказского линейного казачьего войска. Кубанская область являлась территорией Кубанского казачьего войска.

1900 год — население области насчитывало около 2 млн человек.

1913 год — по валовому сбору зерна Кубанская область вышла на 2-е место в России, по производству товарного хлеба — на 1-е место. В области активно развивалась промышленность по переработке сельхозпродукции и химическая промышленность (созданы крупные акционерные общества), шло железнодорожное строительство.

# Религия народа Краснодарского края.

- Всего на территории Краснодарского края зарегистрировано более 700 организаций, представляющих последователей 28 религиозных направлений. Самой многочисленной конфессией и по количеству верующих, и по влиянию на общественно-политическую ситуацию в крае является Русская православная церковь
- На Кубани более 40 православных церквей имеют статус вновь выявленных объектов истории и культуры Краснодарского края и охраняются государством. Из 14 действующих в краевом центре православных храмов 2 имеют статус памятников архитектуры. Ежегодно из краевого бюджета выделяются денежные средства на восстановление и реставрацию православных храмов.
- В крае стали традиционными и с 1995 года совместно с Екатеринодарской и Кубанской епархией проводятся Всекубанские духовно-образовательные Кирилло-Мефодиевские чтения.
- Вторым по количеству верующих религиозным направлением в крае является протестантизм. Всего протестантских организаций более 200. В том числе наиболее многочисленные: евангельские христиане-баптисты, христиане веры евангельской (пятидесятники), адвентисты седьмого дня, евангельские христиане, свидетели Иеговы и другие.
- Па территории Краснодарского края зарегистрировано 13 приходов Армянской апостольской церкви, 12 мусульманских религиозных организаций, действуют 11 приходов Римско-католической церкви и другие малочисленные религиозные направления.
- Администрация Краснодарского края, органы местного управления уделяют особое внимание поиску новых форм сотрудничества с религиозными объединениями. Это находит выражение, в частности, в заключении договоров и соглашений в области культуры, образования, социальной защиты, здравоохранения, нравственного и патриотического воспитания молодежи. В практику работы администрации края и органов местного самоуправления вошли встречи с руководителями традиционных конфессий Кубани,

#### Язык

Жители Краснодарского края, в большинстве своем, говорят на русском языке. Однако близость к Украине привела к тому, что часть населения региона (особенно западной и северной его частей) употребляет в речи много украинизмов. Некоторые жители говорят на адыгейском и армянском языках.

#### Кухня

Традиционные кухни региона - кубанская и адыгейская. Сочетание в этих местах животноводства и огородничества способствовало появлению национальных блюд с ярким и богатым вкусом. Традиционные кушанья - это мясные блюда (например, различные шашлыки) с гарнирами из овощей. Распространены томатные приправы различной остроты. Адыгея славится своими сырами.

### Численность



Численность населения края по данным Росстата составляет 5 570 945[1] чел. (2017). Край занимает 3-е место среди регионов Российской Федерации по числу жителей — после Москвы и Московской области. Плотность населения — 73,80 чел./км2 (2017). Городское население — 54,6[19] % (2017). Уровень урбанизации ниже, чем в среднем по стране (74,27[19] %).

# Национальный состав

Народ	Численность населения, тыс. чел.
Русские	4436,3
В том числе казачество	17,5
Армяне	274,6
Украинцы	131,8
Греки	26,5
Белорусы	26,3
Татары	25,6
Грузины	20,5
Немцы	18,5
Адыгейцы	15,8
Турки	13,5
Азербайджане	11,9
Цыгане	10,9